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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do zapytania pana posła Marka Sowy oraz grupy posłów w sprawie 
nielegalnych składowisk odpadów w Miechowie i Olkuszu, K10ZAP670, przekazuję 
poniższe informacje.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska zdaje sobie sprawę jak trudnym i nierzadko budzącym 
obawy lokalnych społeczności jest problem zalegających nielegalnie odpadów, zwłaszcza 
niebezpiecznych. Zagadnienie to należy do najistotniejszych, którymi zajmuje się obecny 
Rząd. 

Problem odpadów nagromadzonych z naruszeniem obowiązującego prawa ma 
wielopłaszczyznowy charakter, dlatego jego rozwiązanie leży w kompetencji wielu 
resortów. Z tego też względu, jeszcze w maju odbyła się narada właściwych ministrów wraz 
z podlegającymi im służbami, która miała na celu zintensyfikowanie działań administracji 
zarówno w wymiarze prewencji omawianemu zjawisku, jak również ścigania i karania 
sprawców oraz usuwania zagrożeń związanych z nielegalnym gospodarowaniem odpadami. 

W ostatnim czasie resort klimatu i środowiska dokonał również przeglądu danych 
dotyczących postępowań administracyjnych w zakresie usuwania odpadów w Polsce, w tym 
również pod względem zgłaszanych przez samorządy problemów i postulatów dotyczących 
usuwania nielegalnie zdeponowanych odpadów. Z uwagi na wciąż istniejący wspomniany 
problem zdajemy sobie sprawę, że konieczne będą dalsze działania. Część otrzymanych 
postulatów z pewnością będzie wykorzystana w ramach przyszłych prac legislacyjnych, 
jednak w chwili obecnej jest zbyt wcześnie, aby przesądzić, które z nich zostaną 
wykorzystane i jakie.

Obecnie dofinansowanie na poziomie centralnym przedsięwzięć polegających na usuwaniu 
porzuconych odpadów, jako wsparcie podmiotów zobowiązanych ustawowo do działań w 
tym zakresie, możliwe jest w ramach utworzonego przez NFOŚiGW programu 
priorytetowego „Usuwanie porzuconych odpadów” w formie pożyczki. Zatem ewentualny 
wniosek o dofinansowanie należy składać do NFOŚiGW w trybie i na zasadach ustalonych 
przez Fundusz. Szczegóły dostępne są na stronie internetowej 
https://www.gov.pl/web/nfosigw/nabor-20212.

Na koniec uprzejmie informuję, że w pierwszych dniach funkcjonowania Rządu decyzją 
Rady Ministrów dodatkowo zaplanowano środki finansowe z rezerwy celowej budżetu 

https://www.gov.pl/web/nfosigw/nabor-20212


państwa na działania związane z usuwaniem porzuconych odpadów. Niestety w brzmieniu 
aktualnie obowiązujących przepisów prawa nie ma możliwości przekazania gminom 
środków z rezerwy celowej budżetu państwa na zadania, o których mowa w art. 26a ust. 1 
ustawy o odpadach, czy to za pośrednictwem Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej czy przez wojewodów (w tym przypadku gminy musiałyby posiadać 
co najmniej 20% wkładu własnego). W związku z powyższym zainicjowany został rządowy 
proces legislacyjny w celu usunięcia tych barier. W dniu 29 kwietnia.2024 r. zamieszczony 
został na stronie RCL Projekt ustawy o zmianie ustawy o odpadach oraz ustawy o zmianie 
ustawy o odpadach oraz niektórych innych ustaw (nr UC23). Obecnie projekt jest 
przygotowywany do rozpatrzenia na Komitecie do Spraw Europejskich

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Galos
Podsekretarz Stanu - Główny Geolog Kraju
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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 - Departament Spraw Parlamentarnych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów 


		2024-08-09T07:30:01+0000
	Krzysztof Andrzej Galos; Ministerstwo Klimatu i Środowiska




